

УБОРКЕ ТРАВ-ПЕРЕДОВУЮ ТЕХНОЛОГИЮ!

По решению ясполнительного номитета областного Совета депутатов грудящихся и президнума областного совета профессиональных союзов на областную Лоску почета заносятся победители социалистического соревнования на заготовке кормов в третьей пятидневке июля:

Кожевниковский район (секретарь райкома КПСС В. И. Чекулаев, председатель райнсполкома С. Ф. Киселев, начальник районного управления сельского хозяйства М. И. Пивень, председатель райкома профсоюза рабочих и служащих сельсного хозяйства и заготовок Е. П. Рохмистров, секретарь райкома ВЛКСМ В. А. Карнаухов), добившийся наивысшего прироста объема заготовки кормов за третью пятидневку июля: сена и сенажа — на 11,1 процента, витаминной травяной муня—на 6,3

Кожевниковскому району оставлено переходящее Красное знамя облисполкома и обловпрофа.

Десятовский механизированный отряд совхоза «Заветы Ленина» Кожевниковского района, возглавляемый Е. Н. Азаренко, заготовивший 5.140 тонн сенажа, в том числе за третью пятидневку июля — 2.150 тонн.

Коллектив агрегата АВМ-0,4, возглавляемый машиинстом В. И. Стратулатом из совхоза «Молчановский» Молчановского района, выработавший 62 тонны витаминной травяной муки, в том числе 26 тони за третью пяти-

Е. Н. Азаренко и В. И. Стратулат премированы ценными подарками.



— страдная пора: идет четвертый день ударного декадника по заготовке кормов. На помощь груженикам села с заводов, фабрик: учреждений и учебных заведений Томска прибыло около пяти тысяч чело-Помогают совхозам и колхозам рабочие и служащие из районных центров, рабочих поселков и сел области. зависимости от погоды и имеющегося фронта работ повсеместно стогуют сено, либо закладывают сенаж и силос Интенсивно идет косьба, круглосуточно работает большинство агрегатов по приготовлению витаминной травяной му

Тысячи людей работали на лугах в субботу и воскресенье. Появились сотни стогов сена, многочисленные траншен заполнились сочной зеленой массой сношенной травы. Интенсивно идет заготовка кормов в хозяйствах Томвы. Пательно идет запосном опытно-производственном хозяйстве. благодаря диспетчерской связи, обеспечено четкое взаимодействие всех агрегатов и транспорта. Хорошую помощь хозяйству оказывают коллективы электромеха-нического завода имени Вахрушева и других предприятий города. За два первых дня ударного декадника в опытно-производственном хозяйстве заложено 500 тони сенажа и силоса, застоговано 135 тони сена. Всего же, по опера-тивным данным, в совхозах пригородного Томского работия за субботу и воскресенье с помощью горожан заготовили 1.506 тонн сенажа, заложили 2.693 тонны зеленой массы на силос, заскирдовали 415 тонн сена.

Хорошо потрудились в первые дни ударного декадника в Кожевниковском районе, занявшем в соревновании на заготовке кормов за третью денаду июля первое место в области. Используя благоприятную погоду, в хозяйствах этого района быстро переключились на стогование сена за три дня (с 14-го по 16-е) застоговали более девятисо тонн. Растут и темпы заготовки сочных кормов. Наиболее организованно в эти дни идет работа на лугах совхоза име ни XXI съезда КПСС, где тон работе задает звено И. Д Равинского из механизированного отряда И. Д. Пахомова Всего в Кожевниковском районе за два дня заготовлено 704 тонны сена, 1.588 тонн сенажа и заложено 2.044 тонны зеленой массы на силос.

В Кривошеннском районе высокой производительности добивается механизированное звено А. С. Еремина из сов-хоза «Володинский». За двя дня механизаторы этого звена заложили 244 тонны сенажа, значительно перевыпол

Намного возросли темны заготовки кормов в Шегарском, Зырянском, Асиновском и других районах. Перевыполняют норму выработки на стоговании сена механизированные звенья М. Н. Сливкина из колхоза имени XXI съезда КПСС Зырянского района и К. М. Гусева из колхоза имени Жданова этого же района, А. А. Ерошникова и В. И. Чернышева из совхоза «Комсомолец» Асиновского района и многие другие. Однако не во всех хозяйствах постаточно эффективно используют воз можности повышения производительности труда работающих на лугах. А кое-где горожане, приехавшие оказать помощь труженикам села, работают в полсилы. Весьма невысокой была, например, организация и производительность труда рабочих томских ЦРММ объединения «Томпеспром» на лугах совхоза «Поросинский» Томского рай-

Неустойчивая погода препятствует работе на лугах, заставляет переключаться с заготовки сена на заготовку силоса и сенажа и наоборот. В этих условиях очень многое зависит от оперативности и распорядительности тех, кто организует труп косарей, механизаторов, прибывших на помощь труженикам села горожан. Сегодня успех решает умение маневрировать техникой и людскими ресурсами с учетом погоды и фронта работ.

За два первых дня ударного декадника в совхозах и нолхозах области застоговано 2.856 тони сена, заложено 9.270 тонн сенажа и 14.080 тонн зеленой массы на силос. Кроме того, за 15 и 16 июля заготовлено 195 тони витаминной травяной муки.

Ударный декадник по заготовке кормов на полях области продолжается.

допоздна гудели тракторы

Когда занимался день, трантористы звена И. М. Данилевича вывели на луг два трантора, два КИРа, грабли. Прихватили с собой и весы. Михаил Шейников и Виктор Геренков взялись отвозить тележки с зеленой массой к яме. а млашший брат Шейникова — Павел (в прошлом году он был здесь на практике) трамбо-

транторы. И работа шла здесь, как по конвейеру. КИР грузил тележку зеленой массой и отправлял на весы. Учетчик взвешивал, и траву тут же - в яму. Затем трактор ее трамбовал. Следом подсушенная солнцем и ветром поступала новая партия травы. В день механизаторы заготовили 50 тонн — в полтора раза больте нормы.

За сезон звено Ивана Михайловича Данилевича предполагает заготовить совхозу два с половиной раза больще, чем в прошлом голу. Для этого решено заложить четыре ямы и к тому же сократить сроки закладки. Пропорционально порционально увеличили производительность труда. Если прежде занладывали сенаж возле фермы, то нынче заполняют траншен пря-мо на полях. Дороги сейчас плохие. Чтобы проехать до фермы восемь километров, нужно полтора часа затратить. А зимой тот же путь машина проделает за нены в этот период менее за-няты. А сейчас наждый час. каждая минута - на счету.

Л. НЕМЫТЬКО. Асиновского района.



ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

вторник, 18 июля 1972 года

● № 166 (14852)



известные в области механи-заторы В. Я. Сторожев и А. С. Назанцев. На двух переоборудованных подрщиках - копнителях ПКС-2М трудятся Геннадий Хмелев с подручными Александром Зайцевым и Иваном Карбовяком, а также Виктор Корнев с Николаем Соколовым и Александром Молодежные экипажи благодаря усовер-шенствованным подборщикам успешно соревнуются с таними мастерами своего дела, нак В. Сторожев и А. Казанцев.

Заметна разница в работе этих агрегатов. Копнители трактористов В. Корнева и Хмелева работают четко, почти синхронно, оставляя на лугу каждые 3 минуты ровные копны сена. На комбайне времени на это уходит больше, да и копны получаются рыхлыми, небольшими.

Сергея Гавриловича Зайцева, на тракторе которого

СК-3, которыми управляют Но. если и ненастье случится, долго стоять не станем. Ведь перестроиться на закладку силоса — дело 15-20 минут. Так же быстро можем перейти и на сенаж. Для этой работы ис-пользуем три КИРа-1,5 и шесть тракторных тележек, на которых подвозится масса. Трактористы отцепляют подборщик и берут на буксир КИРы. Техника у нас была подготовлена своевременно, работает безотназно: Вовремя подготовлены и резервные траншеи. Когда трава подсыхает, переходим на закладку сенажа. Здесь технология также очень проста: достаточно лишь подбирающий аппарат.

Мелкий дождь посыпался, как из сита, вскоре валки заблестели от воды. Работа приостановилась. Механи-заторы собрались у невавер шенной скирды. Пользуясь временной остановкой, я попросил бригадира И. Д.

двухцепочный транспортер трехцепочный (от списанного силосоуборочного комбайна). Сено или сенажная масса подаются теперь равномерно: Усовершенствование подборщика помогло нам в прошлом году перевыполнить план заготовки сена почти на тысячу центнеров, а зимой мы переоборудовали еще один подборщик. Нышче, несмотря на очень трудные условия, оба работают надежно и без вынужденных остановок.

Н. ГАВРИЛОВ,

ннский».

бригадир Тоинского от-деления совхоза «Ча-

К сожалению, ценное предложение еловских рационализаторов остается втуне, их опыт почти не снять решетку у подборщи- распространяется даже в ков, да у КИРов поставить Кожевниковском районе. За год познакомиться с новинкой приезжали лишь из двух хозяйств — соседи из Чилина и каргасокцы. Пере-оборудование подборщика совсем не сложно, а вот у инженеров областного управления сельского хозяйства и производственного управления совхозов никак не доходят руки, чтобы рассказать о нем, переложив идеи механизаторов на строгий язык чертежей. В результате так необходимая сейчас на лугах техника продолжает во мновать на приколе.

Нескольно заключительных слов о работе механизированного звена И. Д. Равинского. Несмотря на труднейшие условия, звено добивается очень высокой выработки. При норме 360 центнеров скирдуют до 400-450 центнеров сена.

— Если погода улучшится, — говорит управляющий В. С. Игнатиков, — можем 600 центнеров сена за день. Постараемся даже в нынешнем голу выполнить план и центнеров. А, кроме того. на этой же плошали лумаем заложить около тысячи тонн силоса и не менее 500 тонн сенажа: травы выросли отменные нужно только уметь их вовремя взять.

Механизированное звено состоит из 15 человек, но наждый точно знает и строго выполняет свои обязанности. Коллектив очень мобилен. С одинаковым успехом механизаторы могут рана, так и других кормов, что особенно важно в нынешнем году: Опыт еловцев, безусловно, заслуживает распространения во всех хозяйствах области.

в. ФЕДОРОВ.

НА СНИМКЕ: звеньевой Фото автора.

СЛУГА ВЗЯТЬ В

400 ЦЕНТНЕРОВ СЕНА ИЛИ 100 ТОНН СЕНАЖА — ТАКОВА ЕЖЕДНЕВНАЯ ВЫРАБОТКА МЕХАНИЗИРОВАННОГО ОТРЯДА И. Д. ПАХОМОВА ЗВЕНА И. Д. РАВИНСКОГО ИЗ

ю А. И. Кравнов и

Внеплановые 340 тонн

Н. И. Паутов помогали трак-

С начала сенокоской страды прошло уже более полумесяца. А во многих хозяйствах только еще разворачиваются работы на лугах: сказались частые дожди. Но, как говорится, сильным и умелым — ненастье не помеха Это делом доказали инициаторы областного соревнования—зырянцы, механизаторы колхоза «Гигант» Шегарского района, совхозов имени XXI съезда КПСС и «Заветы Ленина» Кожевниковского района, колхоза «Искра» Первомай ского района и другие. В этих хозяйствах работа с учетом условий погоды была организована по принципу: нельзя готовить сено — закладывай сенаж или силос Особенно интересен опыт Едовского отделения совхоза имени XXI съезда КПСС, возглавляемого В. С. Игнатиковым. Механизированное звено И. Д. Равинского ведет заготовку кормов на пойменных лугах, умело маневрируя мощной сеноуборочной техникой, быстро перестранваясь, в зависимости от погоды: то на метку сена, то на закладку сенажа и силоса.

Наш корреспондент познакомился с организацией труда в эвене И. Д. Равинского. Сегодня мы рассказываем о работе еловских механизаторов.

Природа щедро наградила прошлогоднего. Несмотря на еловцев сенокосными угодь это, на лугах в глубину остями. Заливные луга отдел ння занимают более б общирнейшего гектаров строва, омываемого Обью рукавом Симаном. Здесь ведет заготовку кормов звено И. Д. Равинского из механизированной брига-

ды И. Д. Пахомова. Скирлование сена еловцы начали дней на десять позже силоса, — пояснил управляющий, — а вот рядом траншея — около 100 тонн сенажа заложено. Дожди заставляют нынче маневрировать. Вот и сейчас тучи находят, погоды на час оста-

Увравляющий, к сожалению, не ошибся. Но отпущенный час механизаторы звена использовали, что называется, на 100 процентов. Земля пропиталась волой. так что валки кое-где даже в хорошую погоду снизу сыроваты. Поэтому водитель трактора И. П. Корнев

ворошил траву тракторными граблями ГБУ-6. Затем он принялся сгребать хорошо просохшие валки. Остальная техника в это время не стояла: И. П. Корнев сумел создать хороший запас подворошенной травы. Следом за граблями идут два переровном берегу трудолюбиво оборудованных комбайна

мова, присыпая землей своего дела, Его быстрый и зать о реконструкции под-только что заложенную юркий «Беларусь» снует, борщика-копнителя ПКС-2М. что заложенную юркий «Беларусь» снует, словно челнок. хватывая мощной «рукой» копновоза двухцентнеровые охапки сена. Сам звеньевой И. Д. Равинский управляет стогометателем (ШРН-0,5). С Зайцевым у них четкое разделение труда. Основание скирды закладывается копновозом. По мере увеличения ее высоты эстафету принимает водитель стогомета. Опытные скирдоправы М. Д. Равинский и И. К. Бауман поправляют уложенное сено. Тем временем С. Г. Зайцев начинает новый зарод, на который поднимаются еще двое скирдоправов — М. И. Пирогов и А. Р.

> Темпы работы звена для нынешнего года удивительны. Каждые полторы минуты механизаторы скирдуют центнер сена. За час вырастает скирда в 40 и более центнеров.

Шмелев.

- Спешат ребята. - говорит В. С. Игнатиков, небо пленкой не накроешь.

мучились. Дело все в том, что выпускается подборщик с односторонним приводом, врашающим транспортер и вал подборщика Вся нагрузка приходится на левую сторону. Цепные передачи чезвезлочки-шестеренки не выдерживают перегрузок, Лмитриевичем Пахомовым мы сделали привод двухсто-

Оба они являются авторами

торского предложения, бла-

годаря которому копнитель стал работать не только безотказно, но и на 20—25

процентов повысилась его

сносно поработал у нас лишь

первый год, — рассказал Ф. И. Карбовяк. — А потом,

что ни день, то поломка за поломкой. Долго мы с ним

— Заволской копнитель

произволительность

ронним, а пепные передачи заменили на ременные. Поставили распределительную коробку, два вала, заменили

И. Д. Равинский.

ДЕНЬ, НЕ СТАВШИИ УДАРНЫМ

- «Пятый», «пятый», говыйти на связь. --«пятый», слушаю

вас, «Центральная». Лоложите обстановку. Люди прибыли, технивосемь единиц, тоже. Работу начали.

В конторе. гле я слушал радиоперекличку, очень покожую на эпизод из военного кинофильма, пустынно. Не только потому, что сегодня суббота (в селе летом выходной — редкость), но. главным образом, потому, что на календаре дата: 15 июля. Первый день ударного декадника на заготовке кормов. — Вчера провели совеща-

ние с главными специалистами, — рассказывает ди-ректор совхоза «Корнилов-ский» Е. А. Селянинов. — Обсудили порядок работы, расстановну сил. За наждым закреплены отделения: где они должны помогать выполнить задание.

Разговор, с которого я начал, шел между главным ветврачом совхоза Т. А. Назмутдиновым (он и был «закодирован» под пятым номером) и заместителем директора П. А. Баженовым, ставшим в этот день главным диспетчером, координатором

К началу лекапника в

ворит «Центральная», прошу 1.900 тонн зеленой массы на силос, 318 тонн сенажа и ни одного килограмма сена. Чтобы обеспечить кормами общественное стадо, необходимо иметь в траншеях 33.232 тонны зеленой силосной массы и 2.100 тонн сенажа, а сена поставить 3,970 тонн. Из этих цифр ясно: слишком невелико то, что успели корнилов-цы сделать. Поэтому можно было ожидать, что ударный денадник внесет существенные поправки в названные цифры. В этом смысле очень важен был первый его день: удачный старт мог обеспечить «ровное дыхание» на всей дистанции, длиной в десять дней ударной работы. Тем более, что в этот день предприятия городские большую мощь совхозу: только на заготовке кормов работало 800 человек. В сочетания опытными совхозными механизаторами, постаточным количеством техники они составили большую силу, когорой

рова тянутся шеренги скирд:

только за прошелинее вос-

кресенье их выросло злесь

Симан на пароме вместе с

Н. И. Егоровым и управляю-

щим Еловским отделением В. С. Игнатиковым. На ост-

главным агрономом совхоза

Мы переправились через

диться. А теперь посмотрим, как же был организован труд в первый день ударного де-

надо было умело распоря-

Воронинское отделение.

и управляющий отделением В. Н. Кулманаков.

Воронинцы всегда были с кормами, — говорит управляющий. — Думаем, что и в этом году у нас будет все в порядке.

Этому оптимизму есть достаточно реальные основания. К началу декадника из 350 гектаров клевера 150 уже было скошено, а 70 гектаров убрано, заложено 100 тонн силоса и 318 тонн сенажа. Как видите, весь сенаж, запасенный в совхозе, приходится именно на это отделе-

— Сегодня горожане нам помогли очень корошо. — продолжает В. Н. Кулмана-нов. — 160 человек вручную накосили более 30 тонн травы в неудобных местах. Занлалывали сеголня только сенаж: валки подсохли недостаточно для того. чтобы метать сено, но сенаж получил-ся отличный. Заложили за день 140 тонн.

Но, к, сожалению, больше хвалиться норниловцам, пожалуй, нечем. Ни одно отделение из других пяти и весь совхоз задания первого дня декадника не выполнил. Даже если пересчитать всю заложенную на силос зеле-ную массу на кормовые еди-

63 процента. Почему так получилось, хорошо видно на примере Лязгинского отделения.

Началось с того, что поло-

вина горожан, направленных сюда, «потерялась» и прибыла на место с более чем часовым опозданием. Как это могло случиться? Ведь «проводники» был назначен рабочкома председатель Ф. Кулагин (он же должен был осуществлять общее руководство работами в отделении). Но, увы, проводник приехал в Лязгино без своей группы. Пона люди искали место работы, прошло время, упало настроение, и в итоге невыполненное задание. Впрочем, здесь никто, даже сам управляющий отделени-И. Никифоров, знал, сколько же нужно заложить кормов в этот день. Мало того. Когда мы с ди-

ректором совхоза проезжали через Лязгино, то увидели. что два трактора «Беларусь» сиротливо стоят на улице. Время было уже к полудню. тракторы нужны были на поносах. Выяснилось, негде заправиться горючим. Ответственный за снабжение техники горючим сов — он же учетчик отде-ления — накануне загланул Здесь заготовкой кормов ру- ницы, то получается, что за- в цистерну, прикинул на гла-

что горючего достаточно. наутро оказалось, что его ма-

Можно перечислить еще много огрехов в организации работы лязгинцев, вплоть, например, до такого курьеза. В отделении не оказалось троса, чтобы смастерить простейшую петлю, с помощью которой бортовую машниу разгружают в считанные се-

В Корниловском отделенин в этот день должны были работать два силосоуборочных комбайна КС-1,8 типа «Вихрь». Это новые сокопроизводительные машины, способные заготовить за рабочую смену по 70 тонн зеленой массы каждая. Но работал только один. Тракторист Винтор Бреноренон в первый день ударного декад ника устроил себе выходной и уехал на заготовку... дров. Замену ему найти не смогли. Так и простоял «Вихрь», не сумев показать свою силу. Многих спрашивал я

совхозе, знают ли они о почине зырянцев, о том, как они применяют всю имеющуюся технику, приспособив стогометатели для закладки силоса. Оказывается, этом опыте знают почти все.

В совхозе еще жлут хорошей погоды, уповая на то, больше полугодовой нормы осаднов, и, деснать, «скольно может это прополжаться, пора бы и солнышку появиться». Спору нет, хорошо бы ему появиться, но если организация работ будет в дальнейшем такая, как в прошедшую субботу, вряд ли поможет и хорошая погола. Судите сами. Горожане-основная сила этого дня работали хорощо. Много добрых слов было сказано в адрес группы томичей, возглавляемой Мартьяновым и работавшей на воронинских покосах. И другие томичи подкачали. Но один общий нелостаток сказался на неуспехе воскресника: не было у томичей строго определенного рабочего времени (основная масса прекратила заготовку кормов в З часа дня). Да и неполадки в организации доставки их на места вселили неуверенность во все остальные действия горо-

...Небо в этот день с утра грозило дождем, но во второй шиеся тучи разошлись, выглянуло солние. К этому времени рабочий день уже зананчивался. Слишком короткий пень, так и не ставший успешным началом ударного

декадника.
В. ШЛИЗЕРМАН.

идеологическая работа и жизнь

поучительный опыт

Закончился учебный год литературы, другими учебв сети партийного просвещения — первый учебный год после XXIV съезда КПСС. Очень важно тщательно проанализировать его итоги.

Если говорить об особенностях минувшего учебного года в нашем районе, то они сводятся к следующему. Нак известно, в районе идет процесс создания и развития новых коллективов. естественно, Этот процесс, нием сети партийного просвещения — 1.800 трудяшихся являлись слушателями школ и семинаров. Значительно возросла роль литическом образовании. Благодаря этому окрепли школы коммунистического других предприятий. труда, особенно в профсоюзных организациях нефтя- большая группа товарищей ной и газовой промышлен-

На протяжении ряда лет райком, первичные партийные организации настойчиво работают, чтобы найти эффективные формы учебы для тех слушателей, труд которых связан с частыми разъезлами Мы попытались течение шести лет слушав связи с этим создать систему очно-заочного обученаш взгляд, интерес.

глядит, например, в Алек- на его общественной активсандровской нефтеразведочэкспедиции. Каждый мировозэрения. слушатель, работающий полевых условиях, обеспечен учебным планом, библирекомендованной ганды.

специально подобранных консультантов. имеющих возможность регулярно выезжать на буровые. В то время, когда буровики находятся в центральном поселке экспедиции, они посещают занятия в школах и семинарах. Если же заня-

тие пропущено из-за очеред-

ной вахты, на помощь при-

ходят консультанты, кото-

рые после подготовки при-

нимают у слушателя зачет. Недавно бюро райкома партии изучило опыт организации Александровпрофсоюзных организаций в ской нефтеразвелочной экспедиции и решило распространить его в коллективах

— около 100 человек — получила удостоверения среднем политическом образовании. Сама система, которой базируются школы основ марксизма-ленинизма. обеспечивает высокую эфтеоретической учебы. В самом деле, если в тель в строгом соответствии с программой изучал представляющую, на ставные части марксистсколенинской теории, то одно Вот как эта система вы- это не могло не сказаться ности, на формировании его А это.

конечном итоге, и является

главным критерием эффек-

тивности партийной пропа-

Вот некоторые наблюдеными пособиями. Партбюро ния по школе основ марк-экспедиции закрепило за сизма-ленинизма все в той ющий трестом Г. Ф. Му-этой категорией слушателей же Александровской нефтеэкспедиции. разведочной Помнится, на первых порах, в 1965 — 66 учебном го-ду, замечалось пассивное поведение ряда коммунистов на партийных собраниях. В то же время эти товарищи постоянно навяпропагандисту дисзывали

куссию: мол, в теории-то все

верно, а на практике не так.

Анализ того, как же выхо-

дит на практике, в жизни коллектива — а к такому анализу пропагандист постоянно привлекал слушателей, — помогал товарищам глубже разбираться, вырабатывать четкие идейные позиции. Постепенно росла активность коммунистов на собраниях, деловых совещаниях, а это создавало возможность для выработки верных практических решений, коренным образом меняло атмосферу в кол-

Райком партии совершенствовал систему партийной. учебы, имея цель не только обеспечить последовательное изучение теории марксизма-ленинизма, но и добиваясь прочных связей теории с конкретными инте-ресами людей. Так, в связи треста реорганизацией «Томскгазстрой», усложнением его структуры возник-ли сложные проблемы управления таким большим предприятием. Партийная организация треста создала теоретический семинар по

лективы школ в теоретичесеминарах проблемы коммунистического воспитания, медицинские работники — философские

Практика что успех в этой работе достигается постольку, по-скольку райком КПСС обес-печивает повседневное, квалифицированное руководство всей сетью партийной учебы, строго и оперативно каждым коммунистом уставной обязанности - повышать свой идейный уро-

В условиях Александров-

проблемы

ского района, располагающего сейчас широким крукомсомольских работников, грамотным хозяйственным аппаратом, подбор пропагансложной проблемы. Но успех обеспечивает не столько подбор пропагандистов, снолько сама работа райкома КПСС с пропагандистами. Четкий перспективный план, утвержденный бюро райкома в начале учебного года, забота о качестве и содержании каждого семи-— вот что мы старались сделать главным в работе райнома. Пропагандисты вовремя были обеспечены учебными планами, рекомендованной литературой, наглядными пособиями. За-

метный след в подготовке теме, когда речь шла о при-«дни науки». организуемые томскими ву-

Непременной частью семинаров стал обмен опытом. участникам семинаров занятия с про-пагандистами, посвященные методике работы над произведениями В.И.Ленина. Мы сразу ощутили результаты. По просьбе пропагандистов сейчас все библиотеки приобрели полные собрания Сочинений В. И. Ле-Значительно нина. на книги по марксистско-ленинской теории у мно-гих пропагандистов и слушателей, имеющих личные

Райком придает большое значение методическим советам. Их у нас три — при политического кабинетах росвещения райкома н ефтегазодобывающего уппросвещения

равления «Томскнефть», созданный также недавно методический совет при райков (специально для руководства школами коммунистического труда). Советы немногочисленны, в них 10—15 человек. Мы поставили перед ними задачу, чтобы в промежутках между семинарами они посетили по 1—2 занятия у каждого пропагандиста. При посещении занятий члены совета предлагают слушателям письменно ответить на тот или иной вопрос. К примешколы основ ний экономических знаавтотранспортной было предложено конторе ответить на вопрос: «Что тасвободно ориентировались в ческие результаты они вы-

пропагандистов оставили были предприятия. Но в нетеоретическая конференция которых ответах отсутствообразование вали определение прибыли, СССР», проведенная рай- анализ механизма образова- комом вместе с кафедрой ис- ния прибыли. Стало очевидтории СССР Томского уни- ным, что пропагандист недооценивает теоретическую часть изучаемого курса, и тут ему потребовалась мощь методического совета. С такими фактами мы встречались неоднократно. видно, что у некоторых пропагандистов из числа хозяйственников проявляется тенденция к узкому практицизму. Мы сейчас учитываем это обстоятельство при подготовке к будущему учебному году, особенно связи с переходом к массовому экономическому обуче-

> При нынешнем массовом характере системы политической учебы очень важно создать в каждой парторганизации обстановку высокой требовательности. Два гола назад мы подробно изучали опыт организации контроля за учебой, накопленный Кировским райкомом КПСС, и убедились в его высокой эфвключает в себя систематические отчеты на бюро райкома первичных организаций по вопросам теоретической учебы коммунистов, повышение ответственности всех отделов райкома за состояние учебы, особенно руководящих кадров. По примеру кировчан мы практикуем собеседования в райкоме по теоретическим вопросам с руководящими работниками.

Естественно, комитет, инструктируя секретарей партийных организаций, пропагандистов, не может не заинтересоваться эффективностью своих устаприбыль?». Все они новок, тем, в какие практина эти вопросы мы используем различные методы. Так, в ходе учебного года провели опрос большой группы слушателей — более 700 инженерно-технических работников. Выяснилось, работников. что только 82 процента из этого числа регулярно изучали и конспектировали первоисточники, труды В. И. Ленина, только 56 процентов были привлечены к практической массовополитинформаторов

политической работе в своих коллективах в качестве лекагитаторов, руководителей школ коммунистического труда. Были вскрыты и другие недостатки. Они всесто ронне обсуждались на пленуме райкома КПСС в связи вопросом об экономической и политической учебе инженерно-технических раотников и их участии коммунистическом воспитании коллектива. Анализируя состояние дел, участники ленума пришли к выводу с необходимости проведения периолической общественно-политической аттестации инженерно-технических работников. Райком разработал методику проведения такой аттестации на основе обобщения опыта ряда партийных организаций, Александровчастности. ской нефтеразведочной педиции, где она проходит в течение ряда лет.

Мы надеемся, что опыт, накопленный районной партийной организацией в пропедшем учебном году, во многом поможет нам нынче в организации политической особенно экономической чебы коммунистов и бес-артийных в духе требова-ий XXIV съезда КПСС.

н. нестеренко, секретарь Александровского райкома КПСС.

По следам наших выступлений

«B C E

Так называлась корреспонденция, опублинованная в нашей газете 17 июня с. г. Корреспонденция обсуждалась на заседании правления Томского облиотребсоюза. Отмечено, что критические замечания о недостатках в обслуживании работников колхозов и совхозов, занятых на заготовке кормов и уборке урожая, соответствуют действительности.

Правления ряда потребсоюзов, райпо устранились от организации и руководства обслуживанием населения Графики работы автолавок составлены формально и не соблюдаются. Серьезные недостатки допущены со стороны отделов оргмассовой работы, организации и техники торговли облиотребсою а. Они не организовали действенного социалистического соревнования среди работников автолавок и разносок опыт лучших не обобщают Ни в одном районе не проверено, как потребсоюзы подготовились к обслуживанию тружеников села на заготовке кормов.

Правление облиотребсоюза обязало правления потребсоюзов, райно, их предедателей и заведующих тор говыми отделами обеспечить безусловное выполнение постановления правления обл-потребсоюза от 9 июня 1972 года, резко улучшить обслукивание населения на заготовке кормов и уборке уро жая, организовать действенное соревнование среди шоферов автолавок, продавцов которые будут работать на лугах. Регулярно подводить итоги соревнования, щать опыт лучших, сделав его общим достоянием.

Пля более полного удовлетворения запросов тружеников села, занятых на заготовке кормов и уборке уро-жая, правления потребсоюзов и райпо обязаны оборудовать в магазинах полки. «Все для заготовки кормов» «Все для уборки урожая», определив для них ассорти мент товаров. Отделу организации и техники торговли облиотребсоюза поручено систематически проверять организацию обслуживания населения на заготовке кормов

Мировой смотр электротехники

В московском парке «Со-кольники» открылась между-народная выставка «Элек-тро-72». Около 700 фирм и организаций знакомят посети-телей с современными до-стижениями в области произ-водства, передачи и метопъъ вания электроэнергии, с шими образцами машин, боров и аппаратов.

Кроме Советского Союза, на «Элентро-72» представлены Болгария, Венгрия, ГДР, Польша, Румыния, Чехослования и Югославия. В выставке принимают участие также фирмы Англии, Франции, Италии. США, ФРГ, Японии и ряда дру-

Внимание: простаивает техника!

HE XBATAET...

17 мая этого гола презитиум Томского областного комитета профсоюза работников лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности принял постановление «О смотре-конкурое по улучшению эксплуатапии. технического обслуживания и хранения механизмов на препприятиях объединения «Томлеспром».

Смотр-конкурс проводиться в два этапа: с 1 июня по 15 ноября и с 20 ноября по 10 апреля 1973 года. Цель его, видимо, понятна - мобилизовать механизаторов, инженерно-технических работников, специалистов и руководителей лесопромышленных предприятий на повышение коэффициента технической готовности, снижение затрат на содержание механизмов т. д. Все это, в конечном счете, должно привести к снижению себестоимости продукции

Постановление Времена. своевременное. когда орудием рабочих были час в лесу современная техника: трелевочные тракторы, челюстные погрузчики, авто-Там, где имеется узкоколейная железная порога, одно из основных мест в производстве занимают тепловозы и мотовозы.

Поэтому понятна заинтересованность коллективов в смотре-конкурсе: Он должен улучшить организацию производства, ускорить подгоговку и зиме. Все требования смотра (их всего восемь) выполнимы, а балльная система позволит вынести наиболее объективную оценку непользования механизмов в

Поэтому мы и решили проверить содержание, хранение и эксплуатанию механизмов в Аргат-Юльском песпромхозе. Предприятие переживает сейчас «вторую молодость» — в 1969 году началась его реконструкция. В плане записано, что к концу пятилетки Аргат-Юльский леспромхоз должен давать стране 700 тысяч кубометров древесины ежегод-

Задача сложная. Только за счет обновления техники. реконструкции склалов. механических мастерских ее не выполнить. Один из важнейших источников, с помощью которого должен увеличиваться объем лесозаготовок. увеличение срока службы, повышение отдачи уже имеющихся механизмов, рациональная, бережная их эксплуатация. Но здесь имеется одно «но», а именно: от-

В Аргат-Юльском леспромхозе насчитывается боее 200 механизмов. Важнейшие из них - это, конечно трелевочные тракторы и челюстные погрузчики. Так вот, из 61 трактора десять простаивают из-за отсутствия запчастей. В напитальный ремонт их не отправишь

машины не отработали двухсрок. Но то, что предприятие не имеет тормозных лент венцов, кривошипов, детале ходовой части, вынуждает ставить тракторы «в зерв». Если же учесть, что 16 тракторов в капитальном ремонте, пять — на подготовке к нему, то простой 10 весьма ощутимая лотеря.

Почти такая же ситуация с одиннадцатью челюстными погрузчиками. В капиталь ном ремонте - 4, а из остав шихся семи три стоят из-за отсутствия запчастей Глав ное затруднение у операторов погрузчиков — гидрошланги. Особенно часто они лопаются зимой, когла гу стеет масло: «подогреть» ревиновый гидрошланг нельзя Мы пытаемся их реставриро вать, но в местных условиях это очень трудоемкая и п общем-то ненадежная рабо-

Вот самая свежая заявка на запчасти из Аргат-Юльсного лесопункта. шестнадцать, а леспромхо может обеспечить механиза торов только семью видами деталей. Где взять гидро шланги, если в этом году объединение «Томлеспром» не выделило ни одного? Та кими же дефицитными являются шестерни веломые, са моподвижные сальники бор товой передачи, башмачные болты с гайкой..

Технике в лесу приходится работать в тяжелых услови ях. Непрерывные дожди размыли дороги, лесовозы «МАЗ-509» не могут пробитьк лесосекам. В Аргат-Юльском лесопункте подмыло узкоколейку, теперь остро стоит вопрос о восстановлении почти сорокакило Трудностей, вызванных не благоприятными климатическими условиями, много. Это понимают в министерстве недавно получено предписание подсчитать убытки, по лученные в период дождей. Видимо, будут приняты ределенные дополнительные меры по ликвидации послед-

Но эти трудности - погодные — носят временный характер. Гораздо тревож нее, что, к примеру, из пят надцати лесовозов три стоят из-за отсутствия запчастей Или из тринадцати штабелеров два простанвают по той

Мы понимаем, что запча сти с неба не упадут, их по ставляет завод по определен ным нормам, планам. Но руководителям объединения «Томлеспром» надо проявити больше четкости в обеспече нии леспромхозов запасными

Ф. ЖУКОВ, начальник Аргат-Юльского лесо-пункта; А. КОВАЛЬ-НОГОВ, инженер-механик ОГМ Аргат-Юль-С. КЕМЕЛЬБАЕВ, корр. «Красного знамени».



совхозе захолит разговор о лучших механизаторах, неизменно называют фамилию тракториста первого класса Федора Ивановича Попова. Более двадцати лет работает Райком он трактористом. КПСС и дирекция совхоза отмечали

Когда в Тегульдетском ударный труд передового нимает работу у сверловщимеханизатора.

НА СНИМКЕ: тракторист первого класса Ф. И. Попов.

Когда контролер ОТК цеха № 4 манометрового завода Валентина Апарова при-

ка Анатолия Кашкина, можно считать, что проверку она проводит для порядка. У Анатолия практически не бывает брака. Но порядок требует, и Валентина при-

дирчиво осматривает наждое

Фото Н. Потапова.



НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

В наше время резко уси- ческих надежд (Жан Фулилась роль такой сферы растье). Многие буржуазные классовой борьбы между социализмом и капитализмом, как экономическое и научнотехническое соревнование стающих трудностей и продвух мировых систем. В

люция, вызванная грандиозными преобразованиями в ской системы. науке, технике и производстпрежде всего следует

новейших результатов научных исследований. Научно-техническая ревоках определенных социаль- ем религиозности. но-экономических и социально-политических отношений, взаимодействует с ними и приобретает различные черты, вызывает различные последствия. Не удивительно, что интенсивное отражение

борьбе идей. Вопрос о роли научно-техсовременной идеологической общественная жуазная мысль отличается большим разнообразием оттенков преобладания пессимизма (Жак Элюль, Луис Мэмфорд) до самых оптимисти-

илеологи охвачены тревогой Они ищут выход из возративоречий развития буржуазного общества, в которых, - научно-техническая рево- однако, не хотят признать. пороки самой капиталистиче-

точнее — применением рецепты буржуазных идеовоплощенных в технике на- логов сводятся либо к предучных открытий. Из них ложениям решить эти проблемы путем совершенствовавать комплексную автомати- ния функций буржуазного зацию производства и уп- государства и капиталистиравления на основе исполь- ческих монополий (амплизования электронно-вычи- туда колебаний здесь очень слительной техники; приме- велика-от ультрареакционнение новых видов энергии ных поисков «сильной влаи материалов; непрерывное сти» до либеральных привнедрение в производство зывов ограничить антидемобо к абстрактным призывам «гуманизировать» человечелюция, развертываясь в рам- ское общество возрождени-

В идеологическом отражении проблем научно-технической революции в странах капиталистического Запада заметное место получили и откровенно антикоммунистические концепции. этих процессов происходит них наибольшей известнов общественной мысли, в стью пользуются теория «технотронной революции» руководителя одного из оснической революции и ее по- новных антикоммунистичеследствий во всемирно-исто-рическом развитии — один га антикоммунизма Збигнеиз острейших среди проблем ва Бжезинского и концепция ≪постиндустриального щества» американского реакционного социолога Даниела Белла. В своей книге «Между двух веков. Роль в технотронную Америки (Нью-Йорк, Бжезинский выступил с пря-

ского империализма. «Технотронная революция» создает, по его мнению, все условия для усиления могущества капитализма. Представитель теории «постин-лустриального общества» VII международном социологическом конгрессе (сентябрь, 1970 г.) свою конценцию как «новую ориентацию на будущее для всех наций и социальных систем», еще более откровенно высказался недавно на страницах журнала «Сервей», где он свою трактовку научнотехнической революции прямо противопоставляет марк-

Опираясь на клеветничеизмышления разного рода антисоветчиков, троцкистов и ренегатов, а также на свою субъективистскую методологию, Д. Белл приходит к заключению, как в капиталистическом, и в социалистическом обществе под влиянием научно-технической революции будто бы происходят одинаковые социальные изменения, опровергающие марксизм-ленинизм и его принципиальное положение о ведущей роли рабочего класса. По сути дела Белл пытается распространить на будущее выводы буржуазной теории конвергенции о «слиянии» социализма и капитализма на почве капитализма.

общественного прогресса.

Но оправдываются и сбываются, как известно, только научные прогнозы. же касается выводов Белла. то они покоятся на порочной, совершенно ненаучной

ные черты его концепции на- ских странах. учно-технической ции: игнорирование определяющей роли производственных отношений в обществе; отрыв социального от экономического: подмена эко-Белл, предложивший на номических процессов технологическими; абстрактная трактовка человека; изолирующая его от данной конкретной системы общественных отношений: пренебрежение классовой сущностью социально-политической системы, в решающей степени определяющей направление деятельности в обществе. Подлинно научным анали-

зом научно-технической революции может быть только диалектико- материалистический анализ, рассматривающий эту революцию не в отрыве, а в связи с теми об щественными отношениями, на почве которых она развертывается, в живой, объективной действительности. Есть ли что-либо общее между научно-технической революцией в условиях капитализма и социализма? Несомненно, есть. Ведь современная научно-техническая революция проявляется в норенной перестройке технической основы производства на базе достижений современной науки. Технологические процессы охватывают все более сложные формы движения материи, радисовершенствуются средства и способы управления, орудия труда. В труде человека все большую роль приобретает интеллектуальная деятельность.

Почему же научно-техни-

ческая революция не может привести к постепенному сближению и, наконец, слиянию социализма и капитализма? Да потому, что сама по себе она' не меняет экономическую основу общества, форму собственности, свойственную данному обществу. В зависимости от того, на какой социально-экономической основе развивается научно-техническая революция, она приобретает определенный характер влечет за собой соответствующие социальные последствия. В условиях капитапредприниматель. как известно, исходит из интересов своей прибыли, из интересов эксплуатации и, если автоматизация это позволяет, он сокращает рабочую силу, не заботясь об ее дальнейшем использовании. От природы социального строя зависит и направление производства, и применение техники-в чьих классовых интересах она ис-

пользуется. Далее. Научно-техническая революция развертывается не в отрыве от социальных процессов, а на реальной почве борьбы и соревдвух противоположных систем. Стремясь использовать в этом соревновании все возможности науки и техники, капитализм не может не столкнуться обострением между этими возможностями и рамками частнособственнического строя, пусть даже применяющего все донаблюдается и в капитали- ступные ему формы госу- ной стороны, стремится ис-

ского регулирования. Изучая современное мн-

ровое развитие, международное Совещание коммунистических и рабочих партий (1969 г.) пришло к выводу, что научно-техническая революция ускоряет процесс обобществления экономики. В условиях господства монополий это ведет к воспроизводству социальных антагонизмов в еще больших масштабах и с еще большей остротой. Не только обостряются прежние противоречия капитализма, но и порождаются новые. Это прежде всего противоречие между необычайными возможностями, открываемыми научно-технической революцией, и препятствиями, которые капитализм выдвигает на пути их использования в интересах всего общества. Это - противоречие между общественным жарактером современного производства и государственно-монополистическим характером его регулирования: Это —не только рост противоречия между трудом капиталом, но и углубление антагонизма между интересами подавляющего шинства нации и финансовой олигархией.

Научно-технический прогресс на базе капитализма находится также в тесной связи с прогрессом социальным, однако механизм этой связи и ее содержание носит принципиально иной хараксоциализме. Противоречивый этой связи выражается том, что империализм. с ол-

КПД техникума

сегодня горячая пора. Идет прием заявлений от желающих стать знатоками леса. Выбор специальностей боль-шой—от технологии лесозаготовок до бухгалтера.

Идет прием заявлений. Однако дирекцию техникума не понидает тревога: будет ли выполнен план нового на-бора — 720 человек? В прошлом году был недобор на специальности по сплаву технологии лесозаготовок. И с каждым годом все труднее и труднее достается выполнение плана. Особенно нынче. Технинумам серьезную конкуренцию составляют профессионально-технические училища, которые одновременно с рабочей квалификацией будут давать лодежи среднее образование.

Однако если пристальнее присмотреться к проблеме нового набора, то и нет у техникумов никакой конкуренции ни с ГПТУ, ни с вузами. Все зависит от того, как поставлена в школах профориентация. А это не только забота учителей, но и техникума. Если он хочет заполучить учащегося со сложившимся желанием стать специалистом по лесу, то на-до поработать. Действительно, техникум много и каждый год долго агитирует школьников Томской области. В этой работе участвуют заочники, дипломники. Во всяком случае, они имеют задание агитацию среди производственной молодежи. Преподаватели выезжали в районы, побывали во всех школах Томска, проведен «день открытых пверей».

Как будто делается все возможное, все, что нужно. Но отдача слаба. В прошлом году, например, в техникум поступило лишь 50 томичей. Резонно, конечно, по этому поводу замечание директора техникума Г. П. Каленского о том, что в основном они ориентируются на молодежь лесных районов. Но в таком случае, зачем же почти весь свой агитационный пыл тратить на город? Ведь и «день отнрытых дверей» в основном был организован для томичей. Лишь из Асина да Орехова еще были школьни-

Ло сих пор во многих наших учебных заведениях работа по новому набору заключается лишь в зазывании: «Иди учиться к нам!». А пора перейти к серьезной профориентации школьника.

предложения творческих

общественных организаций,

учреждений культуры, вы-

нес решение о присуждении

золотых и серебряных меда-

лей, а также дипломов 1971

года мастерам советского

изобразительного искусства.

дены художникам-реставра-

горам, руководителям групп

Я. А. Казакову, Л. А. Любимову, Р. П. Саусену и

А. В. Трескину. Они удосто-

ены высоких наград за рабо-

ту по реставрации монумен-

тально-пекоративной и стан-

Золотые мелали присуж-

школах лесных районов ученических бригад.

Почему бы старшеклассникам не изучать трактор или не осваивать отдельные специальности по деревообработке? Ведь с этого начинается вхождение в профессию. В этом отношении томичам следовало бы поучиться у новосибирцев. Их водный техникум сумел использовать профессию родителей беляйских школьников из Первомайского района для привлечения ребят на учебу к себе, открыл в поселке

Томский лесотехнический техникум тоже основал в Батурине вечернее отделение. Но оно никак не связано со школой. А какие возможно-сти у этого учебного заведе-ния! Ведь почти 40 тысяч человек работает на лесозаготовительных и деревообрабатывающих предприятиях области. Должны же дети наследовать профессию своих отцов. Правда, мне называли несколько «лесных» фамилий, где дети пошли по стопам родителей. Но таких династий могло бы быть в десятки раз больше, будь товарищи из техникума более деловитыми в своей агитации. К тому же и объединение «Томлеспром» здесь не сторонний наблюдатель. Ежегодно издается приказ. обязывающий леспромхозы, сплавные конторы и другие предприятия объединения направить на учебу опреде-ленное число работников. Вот и в этом году дана раз-нарядка на 90 хозстипендиа-тов и 180 заочников. Отдел кадров будет стараться «вы-колачивать» цифру. Однако уже и теперь всем ясно, что приказ полностью не будет выполнен. И не потому, что нет базы. 1.200 человек в объединении занимают инженерно-технические должности, не имея специального образования, и в основном это люди далеко не пожилые. Дело в другом. Подбор кан-дидатов на учебу ведется в самые последние дни. Некогда толком и поговорить-то с человеком, не то что успеть приобщить его к книге, тео-

Как видим, работа по новому набору среди лесников в техникуме и объединении страдает формализмом. Но не только в этом отношении есть упущения. Сложилась

награды — художникам

Ленинграда, пригородно-пар-ковых ансамблей Павловска,

Пушкина, Петродворца

Серебряных медалей

ментально-декоративной

работу по реставрации мону-

станковой живописи памят-

ников архитектуры удостое-

ны И. А. Алексеев, В. Г. Жу-

равлев, Б. Н. Лебедев, А. Н. Ступин. За реставра-

цию скульптуры и архитек-

турного декора памятников

ев, Э. И. Масленников. Н. И. Мальцева, Г. Л. Ми-

художники-

Н. Кочу-

Ломоносова.

архитектуры -

реставраторы

Президиум Академии ху- ковой живописи памятников дожеств СССР, рассмотрев Ленинграда, пригородно-пар-

В Томском лесотехниче- тельства должны натолкнуть неверная традиция «зазыском техникуме, как и в руководителей техникума и вать» на учебу лишь моло-других учебных заведениях. леспромхозов на создание в дежь из Томской области. .Объясняют это тем, что техникум-де готовит специалистов для своей области. Но это далеко не так. Вот цифры. В прошлом году выпуск дневного отделения техникума составил 430 молодых специалистов. Из них на предприятия «Томлеспрома» получили путевки 177 выпускников, Другие были на-правлены в Омскую область. Красноярский край и т. д.

Тут в порядке сравнения

хочется опять же сказать, как делают другие. Идет сла-ва, что Львовский лесотехнический институт готовит хороших специалистов. Томичи каждый год просят 20—30 выпускников. Хорощо, сказали львовяне, мы вам будем их давать, но вы обеспечьте нам направление на учебу ваших 20 человек. И не только сказали. В эти дни на предприятиях объединения побывал представитель львовского института и вел предметную агитацию за поступление в свой вуз. А посмотрите теперь, что у нас делается. В прошлом году лишь 15 человек из других областей поступило в технинум. Тольно в новосибирской и алтайской газетах техникум дал объявления о наборе. Даже не использовал услуги газеты «Лесная промышленность». Экономят товарищи на объявлениях, но, видимо, плохо представ-ляют, во что обходится такая экономия области, когда через учебные заведения идет

отлив трудовых резервов.
Как мы уже упомянули, в прошлом году техникум с дневного отделения направил на предприятия объединения «Томлеспром» 177 специалистов. Прибыло из них 78 человек. Одни не последова-ли к месту работы по семейным обстоятельствам, другие — в связи с призывом в армию, а 50 специалистов не явились по неизвестным причинам. Неизвестным как для объединения, так и для тех-

Можно было бы говорить о том, что в техникуме не на должной высоте воспитание учащихся чувства долга. Но ведь даже элементарного учета — кто куда не явился рии. А потом оправдываютучебное заведение не

имеет. Когда начинаешь ставлять все эти цифры приема, выпуска, явки, - то невольно думаешь: работает, работает техникум, а КПД

весьма мал. СЕЛИВАНОВ.

хайлова и Т. П. Шабалки-

картина Б. С. Угарова «За землю, за волю». Серебря-

ные медали получают худож-

ники: А. Г. Данченко — за

серию офортов «Корюковка

1 марта 1943 года», О. П. Фи-

латчев — за «Портрет ху-дожника Смолякова», порт-рет «Юаля» и гобелен «Свадьба», Е. Н. Флерова

за серию офортов «Па-

(Kopp. TACC).

рижская Коммуна» и офорт

Больщой группе художников присуждены дипломы.

Золотой медалью отмечена

Обращение Президента ДРВ

ХАНОЙ, 15 июля. (ТАСС). Президент Демократической Республики Вьетнам Тон Дык Тханг выступил с обращением к соотечественникам бойцам в связи с предстоящей 18-й годовщиной подписания Женевских соглашений

1954 года. За последние 18 лет, говорится в этом обращении, американские империалисты, грубо нарушая Женевские соглашения 1954 года, непрестанно посягали на нашу независимость и наш суверенитет и вели колониальную войну беспрецедентной жестокости с целью превратить юг нашей страны в колонию нового типа и в американ-

скую военную базу.
В настоящее время американские империалисты мобилизовали военно-воздушные и военно-морские силы, самые значительные после на-чала этой войны, постоянно бомбят и обстреливают обе зоны нашей страны. Минирун и блокируя в нарушение международного права порты Демократической Республики Вьетнам, независимой и суверенной страны, они осуществляют разрушительные налеты на густонаселенные районы, на города, в том числе на столицу Ханой. разрушая дамбы, гидротехнические сооружения, эконо-мические объекты, школы, больницы, детские сады.

Эскалация войны против ДРВ, говорится далее в обращении, отнюдь не изменила критического положения американских интервентов и Тхиеу в Южном Вьетнаме. Политика «вветнамизации» по-прежнему находится под угрозой полного краха.

Правительство Соединенных Штатов должно полностью уважать независимость, суверенитет, единство и территориальную целостность Вьетнама, уважать право на самоопределение южновьетнамского населения. правильный путь, позволяющий Соединенным Штатам выйти из войны во Вьетнаме. которая стоила им больших людских и материальных потерь, таково также стрем-ление американского народа н народов всего мира.

От имени вьетнамского народа Тон Дык Тханг выражает чувства искренней и глубокой благодарности ским социалистическим странам, правительствам, политическим, общественным деятелям, организациям, народам всего мира, в том числе американскому народу.

В обращении далее гово-

рится: Я призываю всех братьев и друзей во всем мире решительно осуждать преступную войну американских империалистов против вьетнамского народа и делать все, чтобы она прекратилась, требовать, чтобы Соединенные Штаты немедленно прекратили бомбардировки ДРВ, минирование и ду ее портов, прекратили по-литику «вьетнамизации», вывели из Южного Вьетнама все американские войска и войска стран американского лагеря, вели серьезные и положительные переговоры для принятия предложения из семи пунктов, внесенного Временным революционным правительством Республики Южный Вьетнам, с уточнением по двум ключевым пунктам.

РЕПРЕССИИ ПРОТИВ БОРЦОВ ЗА МИР

НЬЮ-ЙОРК, 15 июля. (Корр. ТАСС). Американские власти усиливают препедование участников движения протеста против про-должающейся агрессии США Юго-Восточной Азии.

Федеральное большое жю-ри штата Флорида, основывалсь на утверждениях агентов ФБР, обвинило шестерых активистов организации «Ветераны Вьетнама против войны» в «заговоре и пель соложения валиональное соложения валиональное соложения валиональное соложения валиональное с целью сорвать националь-ный съезд республиканской партии» в августе. Национальный координа-гор организации «Ветераны

Вьетнама — против войны» Берри Роумо выступил с решительным протестом про-тив преследования членов гив преследования организации, насчитывающей в своих рядах около 25.000 человек. «Выдвинутые против нас обвинения являются чистой фантазней», — подчеркнул он. «Американский народ знает как нашу организацию, так и ее дела. Все, что мы делаем, мы делаем открыто. То, что нам стараются приписать, противоречит нашим принципам», заявил он.

РИМ, 17 июля. (Корр. ТАСС). Вчера в Римском Дворце конгрессов закончилчрезвычайный съезд Итальянской социалистической партии пролетарского единства (ИСППЕ). Его делегаты одобрили вынесенное на обсуждение и утверждение съезда предложение подавляющего большинства руководства партии о самороспуске ИСППЕ и вступлении ее членов в ряды Итальянской компартии.

окончание съезда

IV национальный съезд ИСППЕ, говорится в принятой участниками съезда резолюции, одобряет доклад политического сенрета-ря партии Д. Валори и пред-ставленный большинством ЦК ИСППЕ документ и постановляет осуществить слияние ИСППЕ с ИКП. Он поручает исполнительным органам партии в центре и на местах принять все меры, необходимые для претворе ния этого решения в жизнь.

ИСППЕ

Новый председатель демократической партии США

ВАШИНГТОН, 15 июля. (ТАСС). Кандидат на пост президента США от демократической партии Джордж Макговерн объявил об отставке по личным мотивам О'Брайена с поста национального председателя пар-

Макговерн объявил также, что пост председателя партии займет негритянка Джейн Уэствул.

Джейн Уэствуд принимает

активное участие в предвы-борной кампании. Она являлась сопредседателем комитета по избранию Макговер-

Новый антирабочий

НЬЮ-ЙОРК, 15 нюля. Корр. ТАСС Э. Баскаков передает: Монополистические круги США готовят новое наступтение на права американских трудящихся, стремясь резко ограничить предусмотренное конституцией страны право

рабочих на забастовки. Не довольствуясь существующим антирабочим законо-

законопроект

реакционный дательством, сенатор от штата Орегон Р. Пэквуд (республиканец) внес на рассмотрение кон-гресса законопроект, который направлен на то, чтобы фактически запретить забастовки на транспорте. Он даст президенту США право отложить любую забастовку транспортников сначала на 80, а затем еще на 15 дней.

На грани гражданской

лондон, 15 июля. (ТАСС). В Северной Ирландии фактически начинается настоящая гражданская война, отмечает сегодня газета «Сан», комментируя события в Ольстере. В течение по-следних 12 часов в различных городах Ольстера происходили столкновения между английскими солдатами и отрядами ирландской республиканской армии, которые закончились лишь к утру.

В ходе перестрелон убито три ирландца, в том числе одна женщина, и ранено 34. Убиты два английских солдата, и пять солдат ранено.

Английские военные вла-сти перебрасывают в Дерри еще 600 солдат для «наведения порядка». Как сообщаот, командование британских оккупационных войск в Ольстере затребовало от английского правительства переброски новых подкреплений

войны

в Ольстер, где уже находится более 17.000 солдат и офицеров.

Североирландскую проблему можно решить лишь одним путем, подчеркивает се-годня в «Морнинг стар» заместитель Генерального сек-ретаря Компартии Ирландии Джеймс Стюарт, — предоставить политические и сопнальные права католическо-



Положение в Ольстере продолжает оставаться напряженным. Здесь ни на один день не смолкают пев рестрелки и взрывы бомб. силу.

Консервативное правитель ство Англии в попытке найти выход из североирландского кризиса по-прежнему делает ставку на военную

ния этих общих интересов

создают условия мирного

развития, дает возможность

НА СНИМКЕ: британские солдаты готовы к «встрече» на улице Белфаста.

Фото Камера Пресс-ТАСС

ЗАРУБЕЖНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

Водопровод Николая Коперника

ВАРШАВА. Корр. ТАСС Н. Железнов передает: Десятки писем поступают в эти . дни в редакции газет от людей, участвующих во всепольской кампании по поискам материалов, связанных с жизнью и пеятельностью Николая Коперника. Весть об одной из последних находок пришла из города Любавы, гле найдены покументы, полтверждающие пребывание в этом городке на отдыхе великого польского астронома. Ученый отдыхал летом 1539 года по приглашению келмского епископа Тидмана Гизе, которого Коперник излечил от тяжелой болезни. На досуге создатель гелиоцентрической системы мира составил проект первого городского водопровода. До сих пор в Любавах сохранилось пять мошных источников родниковой воды, на баве которых был построен водопровод по проекту Коперника. Он рассчитал не только его основные панные, но н описал способ приготовления ложа водопровода из де-

ковские ключи». Уникальный

рева твердых пород. Источ-

ники ролниковой волы по

сих пор называют «Коперни-

заповедник БУДАПЕШТ. Известие об открытии этого заповедника сразу же привлекло внимание многих. На окраине города Тата, на месте старого карьера, создан уникальный геологический заповедник. На площади, не превышающей одного гентара. вдесь можно проследить историю нашей планеты в течение двухсот миллионов лет. Здесь видны образования земли триасового, юрского, мелового периодов и до наших дней. Каждый слой полон остатков или отпечатков живших в те времена вверей и растений.

Особую ценность в заповеднике представляет пещера. Она находится на глубине нескольких метров служила в давние времена жильем для первобытного человека. В этой пещере были обнаружены исключительно ценные находки, свидетельствующие о жизни человека в те времена. Среди них очаг, предметы домашней утвари, обглоданные кости. Рядом с этой пещерой находятся две небольшие В них первобытный человек добывал для получения огня и материал для изготовления сво-

ли найдены молоты и другие орудия, сделанные из камня и оленьих рогов.

Реставрация «Балкона Евбопы»

БЕРЛИН. Корр. ТАСС Григорьев передает: Олной из главных достопримечательностей Дрездена ляется знаменитая «Брюльская терраса» на набережной Эльбы. Это уникальное сооружение было возведено в 1707 году по распоряжению графа Генриха фон Брюля для придворных празднеств, а в 1813 году, когда Дрезден был освобожден русской армией от войск Наполеона. комендант города Репнин передал террасу дрезденцам в общественное пользование.

За свою красоту и великолепный вид. открывающийся на Эльбу, эта терраса еще в прошлом веке получила звание «Балкона Европы». Сейчас реставраторы ведут большие работы по обновлению опорной стены сооружения, которая обветшала времени и сохранила повреской бомбардировки в феврале 1945 года. После ремонта «Балкон Европы» вновь предстанет в своей первозданной красе.

Пенсионерпутешественник

BYXAPECT. Kopp. TACC

Ф. Жариков передает: Исполнилось два года с начала необычного 66-летнего пенсионера Г. Пэуна, когда он отправился в путь из Крайовы вокруг Румынии. За это время Г. Пэун ни разу не использовал никание средства передвижения. пешном. Вторую годовщину своего путешествия он отметил в Сучаве. Это не первое путешествие Г. Пруна. В 1930 году он совершил семилетнее путешествие круг Европы на велосипеде и выучил тогда немецкий, французский и турецкий

Находка археологов

СОФИЯ. При раскопнах доисторического поселения. найденного в городе Кырджали, археологи обнаружили жилища, которые, по мнению болгарских специалистов, принадлежат племенам, жившим злесь в шестом тысячелетии до н. э.: Найденные при раскопках предметы домашней утвари, орудия труда, глиняные сосуды обогатят коллекцию местного археологического музея. (ТАСС, 14 июля).

И ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ БОРЬБА

«Вечер».

учно-технической революции для консолидации капирового революционного процесса, а с другой стороны научно-техническая революция способствует дальнейшему созреванию объективных и субъективных предпосылок социальной революции, является ее мощным ускорителем.

В условиях господства монополий происходит воспроизводство социальных антагонизмов; раздвигаются рамки наемного труда за счет новых социальных слоев, усиливается эксплуатация, возрастает политический и идеологический гнет нмпериалистической реакции. Одновременно возрастает и социальная активность трудящихся, поднимается уровень классовой борьбы, формируются новые социальные кадры и резервы социалистической революции. * * *

В реальной действительности современной эпохи сушествуют два различных по своим социально-экономичепоследствиям типа научно-технической револю-

Для развертывания этой революции в условиях капитализма характерно обострепротиворечия между развитием производительных и частнокапиталистическими производственными отношениями. Основанное на новейших достижениях науки и техники произволство требует концентрации и централизации, высо-

совости, непрерывности.

Научно-техническая ревогалистической системы и в люция таким образом свидеборьбе против всех сил ми- тельствует, что капиталистическая система в целом созрела для социальной революции пролетариата, она социалистических требует производственных ний, господства общественной собственности, научного планирования и руководст-Научно-техническая рево-

лизма обостряет органически присущий этому обществу социальный конфликт буржуазии с рабочим классом. Наиболее наглядно это проявляется в возрастающей массовой безработице. Научно-техническая революция способствует дифференциации интеллигенции. Все более широкие ее круги под влиянием научно-технической революции попадают в условия и положение, объективно, способствующие их сближению с рабочим классом; расширяется социальная база антиимпериалистической борьбы. Научно-техническая революция не только не уменьшает, а, напротив, усиливает ведущую роль рабочего класса в борьза революционное преобразование мира. Практика классовой борьбы подтверждает, что рабочий класс этот наиболее серьезный и сильный противник власти монополий - центр притяжения и выразитель корен-

ных интересов всех антимонополистических сил. Все более совершенное научно-техническое оснаще-

создает новые возможнозлоупотреблений плодами научно-технического прогресса в интересах, милитаризма и эксплуатации. Углубляется конфликт между перспективами; которые открывают научнотехнические достижения, и препятствиями на пути осу-

ществления этих перспектив в интересах народа. Научно-техническая релюния в условиях капита- волюния дает человечеству беспрецедентные возможности преобразования природы, создания огромных материальных богатств, умножения творческих способноности должны были бы служить благу всех, но капитализм использует научнотехническую революцию для увеличения собственных

прибылей и усиления эксплуатации трудящихся. Под воздействием научнотехнической революции усиливаются тенденции международной экономической интеграции. Но поскольку эти процессы протекают на капиталистической основе, они неизбежно обостряют межимпериалистические противоречия и одновременно собствуют сплочению интернационального фронта трудя-

Для развертывания научно-технической революции в условиях социализма характерно следующее: сущность, социалистического строя, сопиально-экономическая его природа создает объективную возможность планирования и управления развитием

государственно - монополи- бах всего общества, опредестического капитализма ления важнейших направлений и проблем научно-технического прогресса. На основе научно-технической революции (комплексной механизации и автоматизации, электрификации, химизации и т. п.) обеспечивается такое повышение производипозволяет решать важнейшие социальные проблемы коммунистического строительства. Развитие _ научнотехнической революции обеспечивает реальные предпосылки для .создания

материально - технической базы коммунизма, для возникновения в будущем единой коммунистической формы собственности, для постепенного преодоления существенных различий между умственным и физическим трудом, между городом и деревней, для всестороннего развития личности. Рабочий класс и его авангард — Коммунистическая партия остаются веду-

щей силой строительства номмунизма в условиях научно-технической революции, их руководящая роль еще более возрастает. «Рабочий класс, — отмечал на XXIV съезде КПСС тов. Л. И. Брежнев, — был и остается основной производиобщества. тельной силой Его революционность, дисциплинированность, организованность и коллективизм определяют его ведущее положение в системе социалистических общественных от-

Только социалистическое

общество, где совпадают ко-

использовать результаты научно-технической революции на благо и человека, и общества в целом. Именно благодаря социализму научно-техническая революция получает полное и всестороннее развитие. Рост производительности труда на основе научно-технического прогресса создает условия для значительного повышения благосостояния народа и увеличения свободного времени трудящихся. В условиях социализма и коммунизма, ставящих своей целью обеспечение «полного благосостояния и сво-

бодного всестороннего развития всех членов общества» (В. И. Ленин. Полн. собр. Соч., т. 6, стр. 232), возможности научно-технической революции в области создания материальных благ используются только в интересах человена. Именно для реализации этой цели одновременно с научнотехнической революцией в странах социализма развертывается процесс гармонического и всестороннего развития человеческой личности, процесс возрастающего обогащения ее духовных, культурных и моральных

Социалистический строй ускоряет и расширяет пронаучно-технической революции посредством использования ние экономики в условиях науки и техники в масшта- ренные интересы всех соци- международной социалисти-

ческой экономической интеграции. Последняя позволяет существенно повысить эффективность производства и одновременно ускорить темпы экономического и научно-технического прогресса в масштабах всего социалистического содруженостей и общества в целом и где наиболее благоприятную обстановку для обеспече-

Социализм создает объ-

ективные условия для тако-

го сочетания научно-технициальными аспектами, которое недостижимо для капитализма. Это ведет к ускорению хода борьбы двух мировых систем, еще более **убедительно** поназывает непригодность капиталистического строя нан социальной основы для развития производительных сил и создания подлинно человеческого образа жизни, доказывает необходимость перехода к социализму всемирном масштабе. Но все это доказывается на практике, в соревновании мировых систем. Вот почему такое большое, поистине историческое значение имеет задача, выдвинутая XXIV съездом КПСС: Органически соединить достижения научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства.

Это соединение, осуществляемое на основе научного и планомерного руководства Коммунистической партии и одновременно на базе подъема творческой активности и знаний всех тружеников социалистического ства, наглядно и убедительно показывает всему миру уманистический характер сочетания научно-техниче ского и социального прогрес-

Е. МОДРЖИНСКАЯ, профессор, доктор философских наук.



Так же благоухала сирень в университетской роще, так же светились свежими шеточками темные елки напротив СФТИ. Научные работники готовили отчеты за полугодие, у студентов сессия перевалила за середину.

Я слышала это в студенческие годы от преподавателя, но мне кажется, я была там сама-в высоком читальном зале научной библиотеки, до предела, до самого дальнего уголка антресолей заполненном студентами, когда неожиданно резкий молодой голос, словно не веря себе, крикнул: «Товарищи, война!».

Недочитанной осталась строчка, недожитым мирный день. Университет забурлил войной. В партком пошли студенты и преподаватели, чтобы вступить в ряды коммунистов и в ряды бойдов. В первые же дни около 100 человек ушли на фронт добровольцами.

А когда отгремели залны Победы, университет встретил боевое пополнение - фронтовиков.

Я помню, как-то в мае наш лентор В. П. Фадин вышел доске с орденскими планками на груди. Среди нас были отерявшие в войну отцов. Но в общем мы были «представителями мирного времени», и всего двое с курса знати, как расшифровываются эти цветные полоски. Они, эти полоски, были живыми свидетелями Курской дуги, боев под Орлом и Ельцом... И сразу ожило для нас то, что годом раньше было просто заданием к семинару.

Но вель бывают они не так часто, как бы хотелось. А моподень хочет знать о боевых фронтовых годах своих отцов. И мне кажется, в этом отношении большую работу должны вести штабы боевой славы.

В Сибирском физико-техническом институте в штаб боевой и трудовой славы входят уважаемые в институте люди — старшие научные сотрудники Матвей Бенцианович Макагон (начальник штаба), Павел Николаевич Коханенко. Здесь работу штаба считают важной и нужной. На выполнении его заданий занято большинство комсомольцев Интабом, например, выяснено, что 63 работника СФТИ и физических факультетов университета - участники вой-

Каждый, кто заходит в СФТИ, сразу видит портреты участников Великой Отечественной. Это фотографии, сделанные в наши дни, а рядом — тридцатилетней давности, Здесь же небольшой рассказ из богатой военной биографин каждого фронтовика.

По воспоминаниям ветеранов составлены памятные альбомы. В них собраны фотографии, рассказы, письма тех лет. Многие ветераны выступали по институтскому радно с воспоминаниями.

Рядом с портретами участнинов войны, работающих и сейчас в институте, — мемориальная доска. Она создана по инициативе работников института. Коллектив отдает дань благодарности тем, кто не вернулся с полей сраже-

Двадцать миллионов советских людей отдали жизнь за освобождение человечества от фашистского ига. Среди них — работники и студенты СФТИ, университета. Штаб проделал большую работу, чтобы узнать их имена и фронтовые судьбы. Но на доске есть еще и незаполненные места. Не все строки заполнены и на мраморе памятника погибшим воинам в университетской роше...

Сейчас мы изучаем архивы СФТИ, университета и организаций, биография которых пересекалась с биографией института, знакомимся с приказами и личными делами тех лет. Штаб старается использовать все возможные пути поиска. Но 23 судьбы остались пока неизвестны. Сейчас -23. Было больше.

В прошлом году в университетский штаб боевой славы обратились внуки В. Ф. Князева, бывшего работника института математики и механики. Они не нашли фамилии деда на памятнике в университетской роще, а ведь он тоже уходил на фронт отсюда...

В поиске приняли участие штабы университета, НИИ прикладной математики и механики, СФТИ. С большим трудом сведения были добыты. На мемориальной доске появилась еще одна строчка. И все же —28! Сейчас точно выяснены фамилии, имена и отчества двенадцати из них. Это Менделеев Лев Трофимович, Белебех Алексей Назарович, Толмачев Петр Михайлович, Журомский Иосиф Иосифович, Еремин Федор Аверьянович, Чечеваткин Иван Никифорович, Самцов Николай Адамович, Ба-гин Константин Леонтьевич, Соловьев Владимир Никола-евич, Ярославцев Евгений Михайлович, Михеенко Егор Григорьевич, Чернышов Николай Иванович...

Мы надеемся на помощь читателей «Красного знамени». Вглядитесь в список: может быть, вы знаете этих люлей.

Мы ждем помощи и от ровесников этих двенадцати, и от юных следопытов. Штаб ставит своим девизом «Ничто не забыто, никто не забыт из тех, кто воевал за счастье

> С. ПАСКАРЬ, член партбюро физического факультета ТГУ.

НА СНИМКЕ: у мемориальной доски в вестибюле

Фото П. Кондратьева.

тенте,, Маруся Шурай"

Спектакль запорожских воссоздающих картины жиз- рон Чумака, погиошего по дирижера и корменстера гостей «Маруся Шурай» на- ни украинской деревни, — с вине Хомы, недосчитавшегося Ю. Коваля. Зван народной драмой. Это неповторимой музыкой, пес- в стаде одного вола. Они по- исполнительнице роли гежанровое определение яв- нями и танцами. И, быть мо- ставлены с выдумкой, жи- ронни спектакля — артистляется наиболее точным, хо- жет, именно поэтому исто- вописно и изобретательно. Не Т. Мирошниченко—удативать принимается одновременно и ствует, а живет на сцене ную чистоту, верность материальной принимается одновременно и ствует, а живет на сцене ную чистоту, верность материального принимается одновременно и ствует, а живет на сцене ную чистоту, верность материального принимается одновременно и ствует, а живет на сцене ную чистоту, верность материального принимается одновременно и ствует, а живет на сцене ную чистоту, верность материального принимается одновременно и ствует, а живет на сцене ную чистоту, верность материального принимается одновременно и ствует, а живет на сцене ную чистоту. гих других жанров — и лизынальной комедии, и фарса. ского богача Хом Пьеса является своеобразной ды. Десятского. версией классического произведения украинского дра-матурга М. Старицкого «Ой, не ходи, Грицю, на вечерницы...». Ее автор—советский драматург И. Микитенко сохранил в интерпретации народной легенды сплав разных жанров, характерный Нечасто, особенно для украинского народного таклях массовых,

Драма главных героев исполненных массовых сцен, стирают белье, эпизод похо- чання. Это большая удача и тогда намечается спад в

Л. Скрипки, и музыкой Б. Яровинского и Ю. Коваля, насивозь пронизанной распевными мелодиями песенного края.

вается на широком народном статочно исокти фоне. В спектакле много родного гулянья на речке, ные, яркие, радуют стройно- нимаются занятной игрои прекрасно поставленных и где подневольные девушки стью и наполненностью зву- «первого парня на деревне»,

присутствуют элементы мно- как драма украинского кре- своей жизнью. Особенно хо- руси своему чувству к Гри-гих других жанров — и ли- стьянина, вынужденного телось бы отметить в этих цю. Маруся Шурай в рической комедии, и му- быть жертвой интриг сель- спенах исполнителей эпизо- спектакле гостей чем-то ского богача Хомы, Степаниды. Десятского.

Народность спектакля подчеркнута и живописным оформлением художника
Л. Скрипки, и музыкой ней и девушек селян и чуКаралисты подней и девушек селян и чуней и ней и девушек селян и чуней и девушек селян и чуней и ней и девушек селян и чуней и девушек селян и чуней и ней и

Нечасто, особенно в спек- спектакля являются велико- явились и в этом спектакле. таклях массовых, можно лепные хоры — в мужские. Олнако его Гриць, на наш увидеть такой ансамбль ак- и женские, в которых звучат взглял, должен быть более Драма главных героев — теров, исполняющих роли то грусть, то веселье, то захвачен своим чувством к Маруси и Гриця разыгры- «большие и маленькие». До- безрадостная тоска, то раз- любимой. Иной раз его повается на широком народном статочно назвать сцены на- думье. Голоса артистов, соч- ступки и поведение воспри-

занятной игрой упрек мы вправе отнести и к постановщику. Роль сельского богача Хо-

нны.

развитии действия, становит- мы едва ли не самая яркая ся непонятным, чем же мог в драматургическом плане. привлечь Гриць такую силь- но и самая традиционная. ную личность, как Маруся. Эту-то традиционность не Куда меньше авторского до конца смог преодолеть заматериала для роли отпуще- служенный артист УССР но Потапу. И все же артисту Б. Чулимов. Все козни и ин-Н. Смолий удалось сделать триги, которыми Хома опуроль запоминающейся и ин- тывает героев пьесы. воспринимаются как поступки Нак удачи актеров следует давно знакомого злодея, доотметить работу лауреата ставляющего себе радость в областной комсомольской удовольствие своими мерзкипремии А. Гапона (Хведьно) ми действиями. Впрочем, не и артистки Э. Прийменко нужно забывать, что в пьесе (Катруся). Молодость, ис- присутствуют мотивы народкренность, радость жизни - ной дегенды и все ее атрибувот что несут они со сцены. ты — зелье, ведьма и.т. п. Интересна работа артист- Однако нам кажется, что се- кн Г. Опанасенко. В ее Га- годня театр должен бы ис-

всех актеров, играющих пар- тура сильная, волований вей и девушек, селян, и чу- Не до конца последованей и девушек, селян, и чу- Не до конца последованей и девушек, селян, и чу- Не до конца последованей и девушек, селян, и чу- Не до конца последованей и девушек, селян, и чу- Не до конца последованей и девушек, селян, и чу- Не до конца последованей и девушек, селян, и чу- Не до конца последований и чизненных персонажей, в последований и чизненных последований и в исполнении Т. Вольской, ли спектакль, сопереживали Артистка играет броско, соч- с его героями. Томичи вновь но, в хороших украинских и вновь восторгались музытрадициях. И лишь сцена, кой и танцами, пронизавшикогда Маруся берет привора- ми постановку, и не раз ощуживающее зелье, кажется тили большое мастерство и несколько примитивной. Этот увлеченность гостей с Укра-

10. APTEMOB.

Военно-спортивный...

был поднят флаг военно-спортивного лагеря Томского района. Прошло немного времени, а тех, кто побывал в нем, уже трудно отличить от настоящих солдат.

Лагерь располагался олном из живописнейших мест района. Здесь можно хорошо отдохнуть. Но в лагере отдых был не главным. будущих защитников Родины нашлось много пел. За дни, которые они провели в лагере, надо было изучить характер и особенности Вооруженных Сил СССР, военные уставы, военную графию, гражданскую оборону, пройти тактическую, огстроевую, военно-

техническую подготовку. В конце своего пребывав лагере ребята сдали зачеты за весь курс обучения. Естественно, успешно сдать зачеты помогли высо-

В мае в селе Лучанове кая сознательность и твердая дисциплина:

> В военно-спортивном лагере все было, как в армии. Здесь каждому призывнику выдали полное солдатское обмундирование. очень гордились своей формой. Правда, не было еще солдатской экипировки погон, воинских значков, но все это впереди.

> В программу занятий входили также сдача нормативов на значок ГТО и политмассовая работа среди призывников. Но больше всего парней привлекала огневая подготовка: ведь им доверяли настоящее огнестрельное оружие.

Первые дни учебы в лагере были тяжелыми. Сейчас все довольны: научились ходить в строю, владеть оружием.

Очень большое внимание в военно-спортивном лагере уделялось военно-патриотическому воспитанию молодежи: каждый день на политические занятия отволилось полтора часа.

Активно подключалась занятиям и лекторская груп-па райкома комсомола. Лектематике. по молодежной . ассказывали об истории ВЛКСМ, о целях и задачах комсомольских организаций, знакомили с жизнью молодежи в зарубежных странах. Работники райкома комсомола вместе с замполитом лавченно готовили несоюзную молодежь к вступлению в

комсомол. Интересные собрания по взводам провели секретарь комсомольской организации Самусьской РЭБ Николай Утин и секретарь комитета



ВЛКСМ совхоза «Тахтамышевский» Борис Нрылов. Только что спущен флаг лагеря. В четном военном кам, машинам. Но будни и

они вернутся к своим стан-

велись какие-то переговоры.

снова нажал кнопку часов.

Выйдя к эрителям, он объ-

матча, если какие-то обстоя-

тельства мешают одному из

участников нграть на сцене.

главный судья имеет право

перенести игру в изолированное от зрителей помеще-

ние. Шмид принял это ре-

шение незадолго до начала

В партии было разыграно

даты. Через несколько дней дут помнить долго.

И. ИСКАКОВ. строю застыли булущие сол- радости военного лагеря бу-

CHOPT

CHOPT

CHOPT

СИМПОЗИУМ

СПОРТИВНАЯ ПАНОРАМА

матче со сборной финландин сборная СССР в городе Васа сыграла вничью - 1:1. В советской номанде гол забил на 16-й минуте Олег Блохин.

В чемпионате страны в суб-боту были сыграны два мат-ча. Вторую победу подряд с чрупным счетом одержал мос-новский «Спартан», выигравший у столичных динамовцев, — 4:1. В этот же день номанда ЦСКА проиграла в Лужнинах «Динамо» (Минск) — 0:3.

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА. Первые медали чемпионата страны по легной атлетине разыграли многоборцы. Учительница из Орла Валентина Тихомирова в Орла Валентина Тихомирова в марную погоду — термометры помазывали иногда 36 градусов — сумела установить рекорд СССР в пятиборье. Ее новое достижение — 4.739 очнов (по новой таблице ИААФ). Кстати, прежнее достижение принадлежало ей же. Лидер наших десятиборцев, студент из Одессы Инколай Авилов победил со вторым результатом сезона в мире — 8.115 очнов.

Ренора Европы в беге на

5 км установил на чемпионате Великобритании в Лондоне 22-летний Дэвид Бедфорд — 13 мин. 17.2 сек. ПлАВАНИЕ. Третий рекорд Европы за последмие три года установил во время национальных предолимпийских соревнований на дистанции 100 метров вольным стилем фрамиуэский пловец Мишель Руссо — 52.6 секунды. АНАДЕМИЧЕСКАЯ ГРЕБЛЯ. Впервые в истории советсной

Впервые в истории советской академической гребли инлометровая женская трасса была пройдена быстрее чем за ла пройдена быстрее чем за три минуты восьмерной московского «Спартака» с загребной Еленой Морозовой. В финале чемпионата СССР последнего отборочного сотязания перед чемпионатом
Европы, который состоится в
Бранденбурге (ГДР), — они поназали на трассе Серебряного бора в Москве блестящий результат - 2 мин. 59 сен. Чемпиониами также стали двадцатилетние спортсмении из Астрахани Вера Стешенко и Лариса Воробьева — на двойне без рулевого. Вернувшаяся в большой спорт Геновайте Рамошнене (Шилагите) вновь первенствовала ма одиночие. На двойнах парных чемпионки остались прежине - ленинградки Галина Суслкна и Елизавета Кондрашина.

на и Елизавета Кондрашина. На четвернах париых победили динамовии Ленинграда с загребной Верой Федоровой, а на четвернах распашных с рулевым — сборная РСФСР с загребной Ниной Быстровои. ВЕЛОСПОРТ. Чемпионкой СССР в индивидуальной гонке преследования стала тулячка, трежиратная победительница чемпионатов мира Тамара Гарнушина. Кстати, выступая на родном трене, она поназала лучший результат сезона в мире — 3 мин. 57,9 сем. А после спринтерских гонок на высшую ступень пъедестала почета поднялась москвичка Галина Ермолаева — шестинратная чемпионна мира. МОТОБОЛ. Обладатели кубка Европы по мотоболу 1971 года — команда. «Номета — Автомобилист» из Элисты стала досрочно чемпионом страны, сыграв в очередном матче первенства вничью — 1:1 с полтавским «Вымпелом». (ТАСС).

среднюю школу.

МАТЧ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

РЕИКЬЯВИК, 16 июля. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня началась третья партня матча на первенство мира по шахматам, которая про-должается при счете 2:0 в пользу Бориса Спасского. Чемпион мира, играющий белыми, сделал ход Д4. Роберт Фишер ответил ходом явил, что, согласно правилам

Hb (1)6 Когда зрители пришли в гурнирный зал, они не увители на столике шахматных фигур. Телевизионный акран показал им комнату за сценой, в которой уединиись гроссмейстеры. Сначала появились глав-

ный арбитр матча Лотар Шмид и его заместитель начало ферзевых пешек.

временные дожди, днем дусов тепла.

погода Сегодня по области — но- возможны грозы, ветер зачью и днем переменная облачность, местами кратко 6-11, днем -43-18 гра-

по телефону Председателям райнепол-Гудмундур Арнлаунссон, потом Борис Спасский и Роберт Фишер. Шмид вилючил часы, затем выключил их.

комов, приглашенным на обпастное совещание по бытовому обслуживанию населе-На экране было видно, что ния, на этот раз не понадобилось приезжать в Ленин-Спустя десять минут Шмид град: они воспользовались услугами телефонного сериса. Новинкой в его оргапортативная студия, созданная в экспериментальном цехе Ленинградской междугородной телефонной станции. Это компактный комплекс из микрофонов, усилителей и пульта управпения, который легко ключается к телефонной се и с любого аппарата. Поративная студия обеспечивает полный эффект присутствия каждого участника совещания.

(TACC).

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

UMPK

Прощальные гастроли. Большая разнообразная об-Начало - в 20 часов.

КИНО

B KUHOTEATPAX:

имени М. ГОРЬКОГО *ЗВУКИ МУЗЫКИ* (пве серии) — 8-30, 11-45, 15, 18-15, 21-30.
«ЗВУКИ МУЗЫКИ* (пве серии) — 8-50, 12-05, 15-20, 18-35, 21-50.
Зал кинохроники — «Ну, погоди!» — 8-30, 9-45, 11, 12-15, 13-30, 14-45, 21, 32-15. «ОКТЯБРЬ»

«Звуни музыни» (две серии) — 8-30, 11-45, 15, 18-15, 21-30. «Достояние республини» (две серии) — 9, 11-25, 13-50, 16-15, 18-40, 21-05.

имени И. ЧЕРНЫХ «Поездна отца» — 8-50, 10-30, 12-10, 13-50, 15-30, 17-10, 18-50, 20-30, 22-15, «Итальянец в Америне» — 9, 12-45, 14-40, 16-35, 18-30, 20-20, 22-15, Для детей — «Че-бурашиа» — 10-50. дворец спорта «Балерина» — 18-15. 20.

«ПИОНЕР»

«Полчаса на чудеса» — 9-20, 10-50, 12-20, 13-50, 15-20, «Жил певчий дрозд» — 16-50, 18-35, 20-20. «Драма любви» — 22. «СИБИРЯК» «Ты и я, и маленьий Па-рин» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21. Для детей — «Винии-Пух» — 9-20.

KHHOTEATP городского сада «Лев на каникулах» — 10. «Свадьба в Малиновке» — 12. 14. 16, 18. 20. 22. КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО» «Лонис» — 12, 14, 16, 18,

TB

ВТОРНИК, 18 ИЮЛЯ MOCKBA

15.40. Концерт эстрадного оркестра «Голубой экран» под управлением Б. Карамышева. 16.10. «Иртыш — Караганда». Документальный фильм. 17.00.

С 17.05 до 18.30 — перерыта. TOMER

18.30. «Заготовна нормов забота общая». Дневник ударного декадника. 18.40. «Рожденный Сибирью». С выставии произведений В. Гроховского. 19.10. Новости. 19.20. Телеви-зионный конкурс новаторов. Соревнуются подшипниковцы и моторостроители. MOCKBA

21.30. «Коммунист и время». елевизионный очерк. 22.00. овости. 22.10. «Здоровье». Нановости, 22.10. «Здоровье» Из-учно-популярная программа. Ведет передачу врач Ю. Белян-чикова, 22.40. «Сутартине», Те-левизионный фильм-концерт, (Вильнюс), 23.00. «Общие ки-пометры», О советско-венгер-ском сотрудничестве в обла-сти автомобилестроения.

РАДИО

вторник, 18 июля

7.34. Обзор последних известий. 7.40. «Люби свой горол». 7.45. Музыкальный автракт. 8.30. «Пионерская зорыжа». 9.15. По страницам газеты «Красное знамя». 9.25. Поет народный артист СССР Е. Серкебаев. 9.45. К 50-летию образования СССР. У микрофона—секретарь Кривошениемого. ооразования СССР, у микрофо-на—секретарь Кривошеннского райкома КПСС Ю. Д. Долгин. 19.15. Дневник ударного де-кадника по заготовие кормов. 19.20. «Гражданский долг каждого». «Мастер-воспита-тель». 19.30. Музыка Евгения Брусиловского. 19.50. Послед-ние известия.

и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством и дежурного — 4-35-53, стенографистки — 4-70-34.

ТОМСКОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ

Отделения: школьное (готовит учителей начальных школ и старших пионерских вожатых):

дошкольное (готовит воспитателей детских садов): музыкального воспитания (готовит учителей пения н музыкальных воспитателей детских садов). Принимаются лица, окончившие неполную среднюю и

Поступающие сдают вступительные экзамены: школьном отделении (на базе неполной средней школы) - по русскому языку (диктант), математине (устно). На дошкольном отделении (на базе средней школы) — по русскому языку и литературе письменно (сочинение), исории СССР (устно), на базе неполной средней школы по русскому языку (диктант), математике (устно).

Поступающие на школьное и дошкольное отделения проходят проверку музыкально-слуховых данных. На отделение музыкального воспитания принимаются

лица с образованием в объеме неполной средней школы. Они экзаменуются по специальности, русскому языку (диктант), русскому языку и литературе (устно). Вступительные экзамены — с 1 по 20 августа.

Адрес училища: г.Томск, ул. Крылова, 12.

Городское бюро по трудоустройству и информации населения сообщает, что спецавтохозяйству Томского горуприомхоза требуются на постоянную работу рабочие следующих специальностей: слесари-мотористы и газоэлектросварщики IV—V разрядов, электрики и авто-слесари III—V разрядов, карбюраторщик, слесари по ремонту тракторов, токари III—V разрядов, трактористы, шоферы 1, 2, 3-го классов, автомеханики, инженер производственно-технического отдела, экономист, технички, дорожные рабочие по уборке улиц.

Оплата повременно-премиальная и сдельная. Выплачиваются премин — месячная, квартальная и по итогам за год. Молодым специалистам в течение месяца предоставляется общежитие. В хозяйстве организован регулярный подвоз рабочих на работу и с работы.

Обращаться: г. Томск, ул. Карташова, 47. Проезд трамваем № 1 до остановки «Трамвайный парк», автобусами №№ 12, 119, троллейбусом № 4 до остановки «Пл. им. Кирова», или пр. Ленина, 151, горбюро по трудоустройству населения.

Городское бюро по трудоустройству населения сообщает, что Томский мясокомбинат приглашает для работы на новом мясоперерабатывающем заводе учащихся не моюже 18 лет и рабочих для последующего обучения индивидуальным методом непосредственно на рабочих местах в действующем мясокомбинате, в учебном комбинате Новосибирска и через систему профтехобразования

Томске профессиям мясной промышленности. Принятым одиноким предоставляется благоустроенное общежитие, семейным - квартиры. За время обучения выплачивается 75 процентов тари-

фа, то есть не менее 60 рублей в месяц, а также начис ляется зарплата за выработанную продукцию по действующим на предприятии расценкам. Срок обучения — от 3 до 8 месяцев.

Учащиеся обеспечиваются спецодеждой и трехразовым бесплатным питанием. За справками обращаться по адресу: 634009, Томск, ул. Нижнелуговая, 4, телефон № 2-32-86, или пр. Ленина, 151, городское бюро по трудоустройству населения.

Средняя школа № 5 **про-изводит набор** учащихся в педагогический класс. Принимаются лица со средним образованием. Выпускники педкласса направляются на работу пре-подавателями физкультуры в шнолы области и по заработной плате приравниваются к

училищ. За время обучения успевающие получают стипендию. Обращаться: г. Томск, ул, Октябрьская, 16, школа

выпускникам педагогических

Томский «Облмежнолхозстрой» приглашает на работу в областной аппарат объединения инженеров-строителей, инженеров-технологов

по стройматериалам. Обращаться по адресу: 634021, Томск, ул. Герцена, 72-а, отдел кадров.

Томский поиборостроительный технинум приглашает на работу с 1 сентября 1972 года преподавателей для чтения курсов: «Экономика, организация и планирование производства» и «Элентронные цифровые вычислительные машины». Здесь же требуются на по-

стоянную работу: **тофер** на машину УАЗ, секретаря бухгалтер, заведующий канцелярией, мастер производственного обучения в электромонтажные мастерские. Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Студенческая, 41, телефон № 4-43-77.

Томской автошколе срочно требуются инструкторы

практического вождения автомобиля. Обращаться: 634050, Томск, ул. Пролетарская, 52, к директору, телефон

№ 29-05-67.

Haw addec u Tenemonto

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП 18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-82-30, приемной редактора 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52, 4-71-35, ответ. секретаря — 4-72-34, секретариата — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела пропаганды — 4-81-65, отдела промышленности, нефтегеологии, строительства и транспорта — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-23-60, отдела науки и учебных заведений — 4-33-63, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-61, отдела писем — 4-77-31, бухгалтерии